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Готовність до практичної діяльності – це сфера освітніх досліджень, яка 

зосереджена на підготовленості випускників до виконання професійних 

обов'язків у майбутній практичній діяльності. Достатній рівень усвідомленої 

готовності до практики здатний подолати чи пом’якшити стрес і невизначеність, 

які виникають у випускника вищого навчального закладу в процесі переходу від 

теорії до практики [1]. Особливо це стосується новоспечених випускників 

професій охорони здоров'я, які потрапляють у доволі відповідальні й стресові 

робочі умови. Зазвичай, вперше прийшовши в клініку, студенти-медики гостро 

відчувають прогалини у теоретичних знаннях й практичних навичках, 

почуваючи себе некомпетентними у роботі з пацієнтом. Внаслідок пов'язаного з 

цим постійного стресу можливе формування негативної домінанти щодо 

впевненості в собі і навіть наступних клінічних результатах ведення хворого [2]. 

Сприйняття готовності до практики тісно пов’язане з якістю навчання, а також з 

індивідуальним досвідом та очікуваннями [3]. Обов’язкова складова 

студентоцентрованого навчання здобувачів вищої медичної освіти – розбір 

конкретних клінічних випадків, розвиток дослідницьких і практичних навичок, 

міжпрофесійної навчальної діяльності, що формують клінічне мислення та 

вдосконалюють інші фахові компетентності майбутнього спеціаліста [4]. 
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За часту для здобувача вищої медичної освіти перехід до трудової діяльності 

є приголомшливим, оскільки потребує переносу теоретичних знань в клінічну 

практику та побоювань щодо медичного втручання, пов'язаного з ризиком для 

здоров'я пацієнта [5]. На відчуття професійної неадекватності й недостатнього 

рівня підготовки до практичної діяльності особливе значення має безперервне 

навчання, відповідність медичного працівника високим стандартам 

оптимального догляду за пацієнтами та здатність до навчання впродовж всього 

життя. Роль навчальних програм, які опановує студент-медик в процесі здобуття 

вищої освіти, полягає не тільки у сприянні позитивним результатам навчання, а 

й у плавному переході від теоретичного навчання до клінічного середовища. 

Велике значення приділяється підвищенню усвідомленої готовності до 

практичної діяльності, у тому числі оволодіння навичками, вміннями та 

розуміння ролей у системі охорони здоров’я, а також сприянню мотивації до 

навчання протягом усього життя. 

Мета дослідження: оцінка ступеню готовності до клінічної практики у 

здобувачів вищої медичної освіти 4 і 6 курсів медичних факультетів № 1, 2; 4 

курсу стоматологічного факультету, а також лікарів-інтернів зі спеціальностей 

222 Медицина та 228 Педіатрія Полтавського державного медичного 

університету. 

Матеріали і методи. Ми використовували послідовний, пояснювальний 

підхід, що включав збір та аналіз кількісних даних (шляхом онлайн-опитування). 

Всього за 2021-2022 навчальний рік та осінній семестр 2022/2023 навчального 

року було проанкетовано 173 здобувача. Розроблений нами опитувальник 

включав 51 запитання, розподілені на сім розділів. Кожне опитування оцінювало 

сприйняття студентами-медиками та лікарями-інтернами їх досвіду клінічної 

підготовки, зосереджуючи увагу на шести кластерах навичок: основні навички; 

розширені навички консультування; особисті та професійні навички; здібності, 

орієнтовані на пацієнта; клінічні та навички системного мислення. Крім того, 

були використані демографічні питання: вік, стать, місце проживання (місто чи 

сільська місцевість), наявність членів сім’ї з медичною освітою чи працівників у 

сфері охорони здоров’я.  

Загалом за весь період дослідження нами було проанкетовано 173 здобувача 

вищої освіти та післядипломного факультету Полтавського державного 

медичного університету.  

Для заохочення учасників анкетування надавати відверті та детальні дані 

було зроблено акцент на чесності, анонімності та конфіденційності. 

Оцінка отриманих даних проводилась за 5-бальною шкалою Лайкерта, де 

судження опитуваного щодо ступеню засвоєння певного навику оцінювались від 

1 (не виражений) до 5 (надзвичайно виражений) балів.  

Отримані результати. Із усієї сукупності анкетованих (n =173) 42,2% склали 

студенти 4 курсу, 38,7% – 6 курсу, 1,7% - 5 курсу, 17,4 % – здобувачі 

післядипломної освіти.  
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Розподіл респондентів за спеціальностями: 

- здобувачі ОПП 222 Медицина додипломної вищої освіти 42,4%, 

післядипломної – 4,6% опитуваних;  

- здобувачі ОПП 228 Педіатрія – 31,8% студентів-медиків та 9,5% – лікарів-

інтернів; 

- здобувачі 4 курсу стоматологічного факультету (ОПП 221 Стоматологія) – 

11,6%. 

Вік учасників дослідження становив переважно до 25 років (81,5% 

опитуваних) та 18,5% респондентів віком від 25 до 30 років. Переважною 

більшістю здобувачів були жителі міста – 134 респондента (77,5%), решта – 

сільської місцевості. Лише 67 здобувачів (38,7%) виявились першими у своїй 

родині, хто навчався в медичному університеті та/або мали членів сім’ї з 

досвідом роботи в галузі охорони здоров’я.  

Оцінка результатів за шкалою Лайкерта. 

Оцінка здібностей, орієнтованих на пацієнта (питання  кластеру 1), 

продемонструвала, що 65,3% респондентів розуміють концепцію "Пацієнт-

орієнтована модель надання медичної допомоги", а 73,9% - вплив практики, 

орієнтованої на задоволеність пацієнта. Навички надання належної допомоги 

людям різних культурних та соціальних верств населення та спільного 

управління прийняттям рішень досконало засвоїли 125 та 113 респондентів 

відповідно. Відповіді на запитання про розширені навички консультування 

(кластер 2) підкреслили, що переважна більшість респондентів розуміють 

важливість медичної грамотності та її вплив на інформовану згоду навчання 

пацієнтів щодо зміцнення здоров'я (76,9%), а також важливість ефективного й 

чуйного спілкування з пацієнтами та родичами (74,6%). 111 (64,2%) здобувачів 

комфортно почувають себе в ролі консультанта.  

Аналіз відповідей на запитання третього кластеру («Основні навички») 

показав високий рівень оволодіння навичками уважного спостереження – 2/3 

сукупності анкетованих, 76,9%  респондентів розуміють сферу своєї практичної 

діяльності, 75,2% – гарно вміють збирати анамнез. Третя частина анкетованих  

(30,1%) повідомили про свої труднощі з навиком обстеження пацієнта, а  28,3% 

– мають проблеми з вибором необхідних методів дослідження та інтерпретацією 

отриманих результатів. Самими низькими показниками даного кластеру 

виявились оцінки навичок клінічного обґрунтування та постановки діагнозу й 

вміння безпечного призначення/відпуску лікарських засобів (63 та 83 

респонденти відповідно).  

Оцінка навичок кластеру 4 («Особисті та професійні здібності») 

продемонструвала низькі рівні здатності впоратися з обмеженими ресурсами в 

клінічних умовах (39,3%), лише у 36,4% анкетованих виявили готовність 

боротьби з невизначеністю й невпевненістю. Тільки 46,2% респонденів готові 

взяти на себе роль викладача. Майже всі учасники дослідження (93,7%) 

ставляться самокритично до своєї професійної діяльності, усвідомлюють свої 

професійні недоліки/невміння (87,8%), хоча більш-менш досконало володіють 

навичками ефективного спілкування з колегами та здатні моделювати 
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взаємозв'язки з молодшим медичним персоналом (80,1% та 80,9% відповідно). 

53 учасника не здатні управляти стресом та зміцнювати свою стресостійкість.  

Натомість готовність до самонавчання протягом всього життя простежується у 

87% анкетованих. 

Відповіді на запитання кластеру 5 («Клінічні навички») були представлені 

такими результатами: переважна більшість респондентів розуміють значення 

підтримки якісного догляду за пацієнтом (79,8%); на достатньому рівні 

володіють навиком базового харчування й ролі харчування в профілактиці та 

лікуванні захворювань (75,7%); 139 учасників (80,4%) спроможні 

використовувати джерела доказової медицини в догляді за пацієнтами. 

Найнижчий показник цього кластеру відповідав оцінці навику раннього 

лікування пацієнтів з невідкладними станами – лише 52,8% респондентів. 

Стосовно навичок системного мислення (кластер 6), більшість респондентів 

виявились добре підготовленими у забезпеченні та сприянні безпеці пацієнта 

(83,2% проанкетованих), здатними забезпечити свою безпеку в практичній 

діяльності, в ситуації безпосереднього контакту з інфекційними хворими (80,4% 

проанкетованих). Нижчі показники спостерігаються серед засвоєння навичок 

ведення медичної документації та володіння управлінням часом (63,7% та 66,5% 

відповідно). Здобувачі освіти показали достатній рівень володіння навичками 

прийняття організаційних рішень у 76,3% випадків, а використання клінічного 

аудиту – у 67% випадків. 52 учасника (30% респонденів)  не засвоїли навички 

клінічного управління, в тому числі "доказова медицина". 

Висновки. Проведене дослідження серед студентів-медиків та лікарів-

інтернів базувалось на визначенні рівня засвоєння основних практичних 

навичок, вкрай необхідних у їх майбутній професійній діяльності: розширених 

навичок консультування; особистісних та професійних навичок; здібностях, 

орієнтованих на пацієнта; клінічних та навичок системного мислення. 

Результати анкетування чітко визначили прогалини в засвоєнні теоретичних 

знань та практичних вмінь серед здобувачів вищої медичної та післядипломної 

освіти. Це дослідження може бути підґрунтям для більш широкого 

впровадження використаного методу в медичних університетах для оцінки 

якості навчання здобувачів освіти та плануванні чи зміні навчальних програм з 

метою узгодження потреб та очікувань випускників з вимогами до спеціалістів 

галузі знань 22 Охорона здоров’я на місці працевлаштування. 
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